

我省聚力保障项目建设,持续优化住建领域营商环境

# 省市县重点项目将逐一配备“项目管家”

《大众日报》消息 2月28日,省政府新闻办举行新闻发布会,介绍我省聚力保障项目建设,推动工程建设领域营商环境实现新突破情况。记者从会上了解到,近年来,我省持续优化住建领域营商环境,工程建设项目审批制度改革综合排名跃居全国第三。2023年,全省共办理项目审批19.3万件,数量居全国第一。

省住房和城乡建设厅厅长王玉志介绍,我省连续6年出台政策措施,通过深化工作机制创新、重点环节创新、审批服务创新、系统平台创新、监管方式创新,持续推进工程建设项目建设制度改革,优化住建领域营商环境。

在工作机制方面,通过常态化组织“揭榜挂帅”创新攻坚,2023年全省53个市县部门(单位)对42项任务集中攻坚,复制推广38项创新成果,实现“一地创新,全省共享”。

针对工程建设重点环节,我省建立“分类牵头、联合策划”机制,提前统筹空间、能耗、污染物排放等意见,2023年全省策划生成项目1.51万个,同比增长63%;通过实施“用地清单制”,由政府提前开展地质灾害等7项评估、文物影响等5项普查,在土地出让时将结果交付用地单位,无须重复评估评价,单个项目平均压减审批周期3至6个月,每亩节约用地成本约3万元;进一步优化联合验收,全年联合验收项目6500余个,同比增长58%。

着力提升经营主体满意度,我省不断提升工程建设审批服务标准化、规范化、便利化水平,同时,不断深化系统平台和监管方式创新,通过推广“联审联验、闭环管理”机制,加强设计方案联审、施工图联审、施工过程监管、联合验收等协同联动,对告知承诺事项100%核查,实现审批效率和质量“双提

升”。

今年住建系统将在服务大局、数据赋能、落地见效等3个方面聚焦发力,再出台一批改革力度大、成色足的政策措施,推动工程建设领域营商环境迈上新台阶。”王玉志说。

聚焦服务大局,我省将全力优化重点项目审批,创新租赁土地工业项目审批流程,助力科学精准谋划、招引项目;创新工业项目“拎包入住”模式,政府为项目量身建设厂房,投资方同步办理环评、能评等手续,实现厂房建设与项目审批“双链推进”;推行工业项目“验收即使用”,项目完成监理预验收后,即可安装调试生产设施、设备,联合验收通过后马上投产运营。

聚焦数据赋能,我省将加快推进项目全生命周期数字化管理改革。全面推行智能引导,自动生成全过程审批流程图,指导企

业按图申报,申请人选择并联审批事项后,系统自动整合生成综合表单并关联历史数据。同时,高频事项全面推行电子证照,打造更多数字化管理场景,包括建立单体码落户机制,推动项目审批、设计、施工、验收、运维等全过程信息共享,打造资质审批、违法建设管控、智慧工地等数字化、智能化应用场景。

我省还将不断健全持续深化改革长效机制,为省市县重点项目逐一配备“项目管家”,建立重点项目审批服务台账,实行“主动服务—临期预警—协同处置一对账销号”闭环管理。同时,进一步优化施工许可、联合报装等“一件事”高频场景,实现工程建设领域高频事项“一件事集成办”全覆盖,把高效便捷的项目审批“软环境”打造成服务招商引资和项目落地的“硬功夫”。

(方垒)

我省对氢能车辆免收高速公路通行费

《大众日报》消息 记者从省交通运输厅获悉,自2024年3月1日起,对行驶山东高速公路安装ETC套装设备的氢能车辆暂免收取高速公路通行费。政策试行期2年,到期后依据执行情况适时调整。

关于车辆信息汇总审核方面,省内氢能车辆推广、运营单位负责氢能车辆信息录入高速公路收费系统白名单,设定免费起止时间,确保相关车辆在规定时间内免费通行高速公路。各有关部门和单位要严肃工作纪律,强化服务意识,做好相关记录,切实为氢能车辆快速通行提供便捷优质服务。

(常青)

## 仿山镇:全流程优化政务服务

本报讯(通讯员 史翔 冯泽宇 记者 刘卫国)“我的营业执照今天到期了,要通过网上办理更换证照,就抱着试一试的心态,带着资料来到仿山镇政务服务大厅。没想到这里竟开设了自助办理专区,提供电脑、打印机等设备,旁边的墙上还有一扫就能了解怎么办的二维码,工作人员热心地提供了引导服务,不到半小时,就换好了证照,真是解了我的燃眉之急。”3月1日,在政务公开专区自助网办设备完成营业执照更换事项的魏女士惊喜地告诉记者。

## 董口镇:不负农时不负春 强化服务助春耕

本报记者 焦同帅 通讯员 刘永霞)目前正是春耕春管的最佳时期,鄄城县董口镇多措并举抓牢春耕春管工作,守好群众的“粮袋子”,为夏粮丰产丰收打好基础。

眼下,小麦已全面进入返青期。在种粮大户冯再国的麦田里,董口镇农业综合服务中心工作人员正仔细查看土壤墒情和小麦生长情况,并有针对性地进行指导服务。

“小麦现在进入返青提升期,也是肥水管理的关键期,要做好控旺促弱、预防冻害和病虫害等工作。”董口镇农业综合服务中心工作人员田永海说。

工作人员还对冯再国种植中遇到的问题进行了详细解答。冯再国告诉记者。

者,镇工作人员经常深入田间地头,邀请农业技术专家为他们种植户排忧解难,帮助他们解决了很多种植上遇到的难题,确保了种植无忧。

镇工作人员还通过组织培训、发放宣传页、送农技下乡等形式,把种植技术送到了家门口,助力我们增收增产。”冯再国说。

近期,为做好小麦春管工作,董口镇召开了春季麦田管理技术培训会,邀请县农业专家为100余名种植户授课。

“会后,董口镇将继续组织技术人员深入田间,查看小麦生长情况,为种植户提出针对性的技术指导,确保粮食增产丰收。”董口镇农业综合服务中心主任田言振说。



## 种植专业合作社 带动村民就业增收

近日,在曹县普连集镇李楼寨村强勤种植专业合作社大棚内,工人正在采收小白菜。据了解,该合作社成立于2014年,现有大棚16座,占地50余亩,主要种植富硒葡萄、西瓜、草莓、蔬菜,采取水肥一体化技术,通过微灌系统将灌溉和施肥结合,减少病害,节本增效,年收入近200万元。合作社在以点带面发展壮大的同时,不仅辐射带动周围村庄发展特色种植,也为周边近百名村民提供了就业岗位。

记者 刘辉 摄



## 曹县:“巡回审理服务站”助力纪检监察工作提质增效

本报讯(记者 王瑞荣 通讯员 高国庆)“利用村集体资金滥发补贴,违纪款应退回村集体账户而非收缴,此案的涉案款物处置意见不恰当……”近日,曹县纪委监委“巡回审理服务站”走进第一办案协作区,站长邵光栋在认真审核相关案卷材料后,就案件中存在的问题进行了现场反馈。

为实现纪检监察干部业务能力和案件质量“双提升”,今年以来,曹县纪委监委创新设立“巡回审理服务站”,积极推动纪检监察工作高质量发展。

曹县将辖区内26个镇街划分为6个“办案协作区”,“巡回审理服务站”以6个“办案协作区”为单元,每月选取一个镇街,由县纪委监委班子成员分别带领联系“办案协作区”的纪检监察室、派驻纪检监察组和协作区镇街全体纪检监察干部以及县纪委监委案件审理室工作人员,通过交叉评审在办案件、交叉审理办结案件、交叉指导案件办理、交叉核查“重复信访举报”等形式,开展为期一天的“案件审理讲”业务实践,以“巡回”促联动、以“审理”提质

效,着力打通纪检监察机关上下联动、多点发力、一体推进的审理工作格局。

在第一办案协作区,“巡回审理服务站”共交叉审理在办案件7起,审理办结案件11起,指导案件办理8起,核查重复信访举报3件,发现并督促整改有关案件问题15个。

“设立‘巡回审理服务站’,为我们提供了互相交流探讨的平台,比传统的业务培训更生动有效。对于交叉评查反馈的问题,我们一定立行立改,坚决防止此类

问题再次发生。”梁堤头镇纪委书记付洪波说。

“案件审理工作既是确保案件查办质量的‘关口’,也是展现纪检监察干部办案能力和水平的重要‘窗口’。”曹县纪委监委主要负责人表示,下一步,将牢固树立“审理引领审查调查”工作理念,继续有效发挥“巡回审理服务站”作用,强化对下业务指导,树牢案件质量意识,持续强化履职能力建设,不断提升规范化、法治化和正规化建设水平。

## 家门口搭建就业“快车道”

“在家门口上班,工资不比外出打工低,让我们实现了守着家、带着娃、挣着钱的愿望,真不孬!”近日,在牡丹区安兴镇朝阳服饰有限公司生产车间内,工人王欢一边忙活,一边对记者说。据悉,朝阳服饰有限公司年销售额130多万元,吸纳就业人员180余人。今年以来,该公司订单不断,为周边群众带来了更多就业机会,起到较好的示范带动作用。

记者 全志华 摄



## 创新驱动企业转型升级

近日,在单县山东朱氏药业集团有限公司生产车间,工作人员正在忙碌地生产一批医疗耗材。据了解,该企业集医疗器械、生物试剂、消毒卫生用品、化妆品等产品的研发、生产、销售于一体,目前拥有3个产业园区。近年来,该企业积极探索转型升级道路,加大科技创新力度,产品的种类持续扩容。记者 黄敬峰 摄